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Az iskolai oktató-nevelő munka korszerűsítése és a személyiség fejlesztésében betöltött hatékonysá-
gának növelése napjaink egyik legalapvetőbb feladatát jelenti. A korszerűsítést és a hatékonyság 
magasabb szintre emelését csakis komplex egységben szabad felfogni, hiszen teljesen értelmetlen — tár-
sadalmi céljaink ismeretében — minden olyan tananyag-módosítás (akár csökkentés, akár átszervezés), 
amely nem szolgálja maximálisan a tanulói személyiség jelenleginél még eredményesebb fejlesztését. 

A hatékony személyiségfejlesztés alapvető kérdése a tudományos világnézet kialakítása. A világ-
nézet formálódása — mint a személyiség magatartásának, tevékenységének motiválója és orientálója — 
a fejlett szocialista társadalom építésének időszakában mind döntőbbé válik, mivel társadalmi céljaink 
megvalósításában a tudati tényezőkre egyre jelentősebb szerep hárul. A felnövekvő nemzedékek helyes 
szemléletének kialakításában az iskola - a tudományos ismeretek közvetítésével, ezen ismeretek rend-
szerré formálásával, a meggyőződés megalapozásával, vagyis a szemlélet tevékenységet motiváló rend-
szerré strukturálásával — akkor tölthet be döntő szerepet, ha optimális szinten realizálja a tananyag 
biztosította világnézetformáló lehetőségeket.. 

E . I. Monoszzon professzor, a pedagógiai tudományok doktora — a tekintélyes szerzői kollektíva 
vezetője - a Bevezetésben elemzi a haladó világnézet szerepét a személyiség tevékenységében. 
Kifejti, hogy „ . . . a kommunista világnézet a társadalmi fejlődés folyamatában történő helyes orientá-
lódás alapja, segít megérteni a világ fejlődésének menetét és perspektíváit, mással nem helyettesíthető 
szerepet tölt be az ország és a nemzetközi élet eseményeinek megítélésében, a helyes eligazodásban". A 
tanulók kommunista világnézetének kialakításában hangsúlyozza a komplex megközelítés szükséges-
ségét, amely „ . . . a célok, a feladatok, a tartalmak és módszerek valamint a folyamat szervezeti formái 
egységének biztosítását követeli meg". A továbbiakban a szerző rámutat arra, hogy a személyiség 
minden szférájának — az intellektuális, az érzelmi-akarati, a tevékenységi-gyakorlati - komplex meg-
közelítése abban fejeződik ki, hogy a nevelés tartalma és módszerei a kommunista személyiség tuda-
tának, erkölcsi-akarati tulajdonságainak és viselkedésének együttes formálására irányulnak. „A 
komplex megközelítés a nevelés és önnevelés teljes egységének'biztosítását kívánja meg, mivel ezek 
szervesen egymáshoz kapcsolódnak; ugyanakkor a szociális feltételek, a szocialista életmód általános 
elvei, a konkrét mikrokörnyezeti sajátosságok figyelembevétele is elengedhetetlen feltétele a vüág-
nézet hatékony formálásának" — hangsúlyozza E. I. Monoszzon. 

Az első fejezetben az iskolai nevelőmunkájával szemben támasztott igényeket foglalja össze a 
szerzői kollektíva vezetője. Kifejti, hogy csak az a nevelőmunka biztosíthatja az elvárt eredményeket a 
tanulói személyiség fejlesztésében, amely tervszerű, sokirányú tevékenységrendszert és folyamatos 
ráhatást valósít meg. Az optimális hatás lényeges feltételeként emeli ki E. I. Monoszzon a pedagógus-
kollektíva — a tanulók életkori sajátosságainak megfelelő — tartalmi, szervezeti és metodikai vonatko-
zásban is összehangolt nevelőmunkáját. 

Az iskola azonban nem egyedüli formálója a tanulók világnézetének. A fentebb jelzett feltéte-
leknek még a legmagasabb szinten eleget tevő nevelőmunka sem biztosítéka annak, hogy a tanulók 
világnézete a társadalmilag megkívánt követelményeknek megfelelően fejlődik. „A világnézet - mutat 
rá a szerző — a szociális környezet, a megismerési és nevelési folyamat eredménye, a szubjektum egyéni 
gyakorlata által is feltételezett, ennek következtében érzelmi töltettel rendelkezik, és meghatározott 
egyéni, szubjektív állásponttá alakul, amely az egyén további megismerési és gyakorlati tevékenységét 
irányítja." 

A szovjet pedagógia és pszichológia abból indul ki, hogy a személyiség formálódásának folyamata az 
ember és a környezet aktív kölcsönhatásának függvénye. Monoszzon ebből az összefüggésből követ-
kezően igen lényeges szerepet tulajdonít a pedagógus személyiségének, „ . . . aki a nevelési rendszerben 
nemcsak mint a tanulók tevékenységének vezetője és irányítója van jelen, hanem mint meghatározott 
világnézetű személyiség, meghatározott lelki tulajdonságok megtestesítője, és mindezekkel közvetlenül 
hat a tanulók tudatára, érzéseire, viselkedésére, ugyanakkor formálja is azokat." 
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Monoszzon megállapítása a pedagógus személyiségéről (illetve a jelzett személyiségjegyek közvetlen 
hatásáról a tanulókra) alapvető jelentőségű. Mind ez ideig a szükségesnél kevesebb figyelmet fordítot-
tunk a tanulói személyiség formálásában a pedagógusra. Az iskola hatékonyságát vizsgálva a leggyak-
rabban a tananyag tartalmát, a módszereket, a tevékenységrendszert tettük elemzés tárgyává, amivel 
tulajdonképpen - elméletileg - személytelenné változtattuk az iskolát. Monoszzon hangsúlyozza, 
hogy a pedagógus kétszeresen is fontos szerepet játszik a tanulók formálásában: egyrészt a pedagógus 
- tehát élő személy - adja át az ismeretanyagot, másrészt mint személyiség - sajátos világnézettel és 
jellemmel - hat a tanulókra, illetve közvetít társadalmi-környezeti hatásokat. 

A személyiség és világnézete fejlesztésében nagy jelentőségűek a tanuló tapasztalatai, amelyeknek 
forrása a környezetében lévők tevékenysége, viselkedése, törekvései. Mivel a tanuló közvetlen környe-
zetét a család, a tanulótársak mellett a pedagógusok alkotják, ezért a pedagógus tevékenysége és szemé-
lyisége az egyik leghatékonyabb formáló tényező még akkor is, ha eltekintünk az általa közvetített 
ismeretanyagtól. Az iskolai oktató-nevelő munka csak akkor lehet igazán hatékony személyiség- és 
világnézetformáló, ha a pedagógusok nemcsak új ismeretek átadására törekszenek, hanem tevékeny-
ségük egész rendszere meghatározott személyes viszony kialakítására serkenti a tanulókat a tananyag-
hoz, az őket körülvevő világ jelenségeihez, társadalmi-szociális kérdésekhez, a közösség tagjaihoz és 
feladataihoz, ha megfelelő ítéletek és értékelések megalkotására ösztönöz. „A kommunista világnézet 
formálásának nagyon fontos feltétele - írja a szerző - magának a pedagógusnak a meggyőződése, 
világnézete. A pedagógusnak . . . állandóan és rendszeresen gazdagítania kell ismereteit, tapasztalatait, 
tökéletesítenie nevelési eljárásait és módszereit. Csak az a mikrokörnyezet nevel az elvárásoknak meg-
felelő minőségben, amelyben az emberi kapcsolatok jellege, az eszmei-erkölcsi normák összhangban 
vannak a fejlett szocialista társadalom szociális, gazdasági és ideológiai követelményeivel." 

A második fejezetben a világnézetformálás pszichológiai problémáit vizsgálja a szerző, N .A . 
Mencsinszkaja. Részletesen elemzi A. G. Kovaljov és I. M. Krasznobajev álláspontjait. 

Kovaljov szerint a világnézeti meggyőződés a tapasztalatok megszerzésével és az emocionális 
viszonyok kialakulásával kezdődik, és a valóság általánosított kategóriáinak elsajátításával fejeződik be. 

Krasznobajev három szakaszt különböztet meg az erkölcsi meggyőződés kialakításában: az elsőben 
a meggyőződés stabilitása gyenge és jellege az adott szituációtól függ; a másodikban a meggyőződés a 
viselkedés állandósult normájává válik, de az akarati összetevők elégtelensége miatt nem minden 
esetben realizálódik; a harmadik szakaszban a meggyőződés a viselkedés alapelve lesz, és minden 
szituációban realizálódik. % 

A két álláspont összehasonlitásából Mencsinszkaja azt a következtetést vonja le, hogy nem szabad 
elkülöníteni a világnézeti és erkölcsi meggyőződést, mivel a meggyőződés nem elkülönülő pszichikai 
funkciók keretében jön létre, ugyanis az intellektuális hatásokkal együtt érzelmek is fellépnek, 
amelyek elengedhetetlen feltételei a világnézet kialakulásának; mert érzelmek nélkül nem lehet-
séges megküzdeni a saját meggyőződésért, az érzelmek biztosítják a pszichológiai készültséget az erköl-
csi és a világnézeti ismereteknek a gyakorlati tevékenységben, a viselkedésben, a magatartásban történő 
realizálásához." 

A személyiségnek a valóság jelenségeivel kapcsolatos viszonya kialakulásában Mencsinszkaja négy 
csoportba sorolja a tanulókat. Az iskolában a tanuláshoz való viszony esetében egyesek lelki-
ismeretes, körültekintő, aktív érdeklődést mutatnak kötelezettségük, a tanulási feladatok iránt; mások-
nál a viszonyt a különböző tanulmányi feladatok iránti különböző szintű érdeklődés határozza meg; a 
harmadik csoportnál az időben és az egyes tárgyak iránti egyenetlen színvonalú viszonyulás a jellemző, 
aminek fonása az iskola által közvetített követelmények nem megfelelő szintű elsajátítása mellett az 
akarat gyengesége is; végül a negyedik csoportnál a tanulás iránti formális és egyben gondatlan viszony 
jellemző." Szuhomlinszkijt idézve Mencsinszkaja is utal az erkölcsi beállítódás és a magatartás-
világnézet motívumainak formálódásában nagy szerepet játszó környezeti tényezőkre, amelyek haté-
konysága éppen az iskoláskorban a legjelentősebb, és így gyakran befolyásolják az iskola céltudatos 
nevelő tevékenységét. 

A következő fejezetben - szerzői M. Sz. Vasziljeva és V. Sz. Perekalova - a kisiskolások szemlélet-
formálásának kérdéseiről olvashatunk. A szerzők legfontosabb megállapítását abban foglalhatjuk össze, 
hogy az oktatás minden szakaszában alapvető feladatként kell kezelni a világról, a társadalmi, az erköl-
csi, az esztétikai eszményekről történő tudományos-materialista ismeretek átadását. A különbség az 

.314 



egyes iskolai szakaszok között az ismeretek szintjében, azok világnézeti vonatkozású általánosításában 
és a gyakorlati alkalmazás lehetőségeiben fogalmazható meg. 

A negyedik fejezetben tantárgyanként elemzik a szerzők a természettudományos ciklusnak a világ-
nézetformálás szempontjából mutatkozó legfontosabb problémaköreit és lehetőségeit. A tanulók világ-
nézetének formálásában a kiindulást a korszerű tudományos világkép kialakítása jelenti. A feladat 
megoldásának útját a szerzők a következőkben foglalják össze: „A tanulók tudatában a világ egységes 
képének a megteremtése igen nagy jelentőségű - az egységes kép az oktatásban a tantárgyközi kapcso-
latok létrejötte alapján alakulhat ki. Ebben a folyamatban elméletileg két komponens különíthető el: 
az egyik a tárgy (a világ) egysége, a másik pedig a vizsgálat módszereinek egységes volta. A középisko-
lában minden természettudományos tárgy . . . egyetlen vizsgálati alanyhoz vezethető vissza, a termé-
szethez." 

Probléma akkor keletkezik, amikor az egyes tantárgyak tanárai a tanulókat körülvevő egységes világ 
egy-egy oldalát tárva fel (így még nem alakulhat ki egységes, rendszerezett, tudományos kép a termé-
szetről) különböző módon fogják fel a vizsgálati alanyt, és nem törekszenek a tantárgyközi kapcso-
latok létrehozására. A tudományos-dialektikus világnézet formálásának egyik leglényegesebb módszer-
tani problémáját a szerzők abban látják, hogy minden iskolai tantárgyban a konkrét tananyagon 
keresztül kell képessé tenni a tanulókat a tények megfigyeléséből következtetések levonására, a 
lényeges tulajdonságok megállapítására, a megismerés szabályainak megfogalmazására, az egyes jelen-
ségek, tárgyak kölcsönhatásainak, kölcsönös kapcsolatainak feltárására. Az egyes tantárgyak tanárai 
lényegében eleget tesznek ennek a követelménynek, a világnézet formálásához azonban szükséges az 
általánosítás és az alkalmazás lehetőségeit is megteremteni, hogy ezzel a törvényszerűségek általános 
érvényűségéről is tapasztalatokat szerezzenek a tanulók. 

A természettudományos ciklus minden tantárgyában - hangsúlyozzák a szerzők — elengedhetetlen 
a tudománytörténet lényeges csomópontjainak bemutatása és elemzése ahhoz, hogy a tanulók meg-
értsék és elfogadják a különböző vizsgálati módszerek általános érvényességét. „A tudományok törté-
netének . . . céltudatos tanórai alkalmazása világos és meggyőző formában teszi lehetővé, hogy a 
tanulók megértsék a tudat fejlődéstörvényei, az elmélet és a gyakorlat dialektikus kapcsolata, a gyakor-
lat szerepe ( . . . ) marxista-leninista tanításának alapvető lényegét." 

A tantervi anyagból kiindulva részletesen elemzik a szerzők azokat a tantárgyi egységeket, amelyek 
különösen hatékony lehetőségeket biztosítanak a tanulók szemléletének, világnézetének formálásához. 
Ezek ismertetésére terjedelmi okok miatt nincs lehetőségünk. 

Az ötödik fejezetben a társadalomtudományos tantárgyak világnézetformálásban betöltött szerepét 
taglalják a szerzők. Hangsúlyozzák a társadalomtudományos ciklus tárgyainak - mint az emberrel, az 
ember és a környező világ viszonyával, kapcsolataival foglalkozó ismeretek összességének - alapvetően 
fontos helyét és forrását a tanulók világnézetének, meggyőződésének, eszményeinek céltudatos alakí-
tásában. Megállapítják, hogy „. . . a természettudományos, a technikai ismeretek, amelyek szintén 
elengedhetetlenül szükségesek a tanulók világnézete formálásához, jóval hatékonyabbak lehetnek, ha 
szerves egységet képeznek a humán ismeretek rendszerével." 

A társadalomtudományos tantárgyak tanulása folyamatában a világnézetformálás feladatait az 
alábbiakban foglalhatjuk össze: 

- az emberi élet társadalmi-szociális szféráját feltáró alapvető tények, törvényszerűségek és elmé-
letek megismertetése, bemutatása; 

- a tanulók érdeklődésének formálása és fejlesztése a társadalmi-szociális kérdések és szükségletek, 
illetve ezek lényegének megértése iránt; 

- a társadalmi, politikai, erkölcsi, esztétikai nézetek, meggyőződés és eszmények rendszerének 
kimunkálása; 

- segítségnyújtás a dialektikus gondolkodás kialakításához, fejlesztéséhez. 
Ebben a feladatsorban - természetesen a szerzők nem becsülik le más humán tantárgyak szerepét 

sem - a történelem alapvető fontosságát hangsúlyozzák. A történelem ugyanis „. . . teljes egészében 
komplex tárgy, mivel magában foglalja a társadalmi ismeretek, a demográfia, a jog, a gazdaság elemeit. 
Ez a tárgy képezi azt az információ-bázist, amelyre alapozva a világ társadalmi-szociális lényege 
érthetővé válik. A történelem képes tartalmával és emocionális hatásával a kommunista világnézet tár-
sadalmi-gazdasági és eszmei-politikai alapjait megteremteni, bemutatni a társadalom fejlődésének és 
funkcionálásának törvényeit, a társadalmat alkotó elemek kölcsönös kapcsolatait és viszonyait." 
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A szerzők a természettudományos ciklus egyes tantárgyaihoz hasonlóan elemzik az irodalom, a 
művészettörténet, a gazdasági földrajz, a társadalmi ismeretek, a nyelvek, az ének-zene, az állampolgári 
és jogi ismeretek biztosította szemléletformáló lehetőségeket és a felsorolt tantárgyak sajátos szerepét 
az iskola oktató-nevelő munkájában. 

Az iskola világnézetet megalapozó és fejlesztő tevékenységrendszerében lényeges helyet foglal el a 
valóság különböző anyagi és szellemi tényezői iránti tanulói értékelő viszony nevelése. A tanuló már az 
iskolába lépésekor bizonyos neveltségi szinttel és tapasztalatokkal rendelkezik. Az iskola fontos fel-
adata, hogy a felhalmozott társadalmi - szociális - erkölcsi tapasztalatokat meghatározott rendszerbe 
szervezze, és azokat fokozatosan továbbfejlesztve elméletileg is gazdagítsa. A világnézet fejlődése 
folyamatában ugyanis két - együttesen érvényesülő - folyamat különíthető el: egyrészt a nevelés 
folyamán jönnek létre és válnak az egyén sajátjává olyan következtetések, amelyek a világhoz való 
viszonyát formálják, másrészt a világnézeti eszmék elsajátítása és azok fokozatos általánosítása 
nemcsak elmélyíti ezt a viszonyt, de formálja is azzal, hogy szélesíti a megismert jelenségek körét, 
amelyek újabb hatást fejtenek ki, míg végül a nézetek, viszonyok tudatosakká válnak." 

A világnézet formálásának ugyancsak lényeges problémája az ismeretek meggyőződéssé alakítása. A 
meggyőződés létrejötte hosszú folyamat eredménye, amelynek sajátosságai a formálódó világnézettől 
és elemeitől, a kialakuló meggyőződéstől és annak tartalmától, de az életkortól és a szociális tapaszta-
latoktól is függnek. Az ismeret meggyőződéssé csak a pedagógus céltudatos eszmei nevelőmunkája és a 
tanuló társadalmi-szociális tapasztalatai eredményeként válhat. Ennek a folyamatnak az egyik legfon-
tosabb iskolai feltétele az olyan légkör megteremtése, amely motiválja az egész tantestület és a tanulók 
világnézeti problémák iránti érdeklődését, az ismeretszerzést. A világnézet formálása csak akkor old-
ható meg sikeresen, ha a tanulókat be tudjuk kapcsolni olyan társadalmi tevékenységrendszerbe, 
amelynek eredményeként a tanulók számára személyesen is lényeges világnézeti problémák megol-
dására van lehetőség. „Ennek a tevékenységrendszernek a megalapozása minden tantárgy fontos felada-
taként értelmezhető" - mutatnak rá a szerzők. 

A további fejezetek a politechnikai képzés nyújtotta világnézetformáló lehetőségeket és azok reali-
zálását, az esztétikai, az ateista nevelés elméleti és módszertani kérdéseit vizsgálják. Külön fejezeteket 
szentelnek az ifjúsági szervezet és a család világnézetformáió szerepének és lehetőségeinek elemzésére. 
Kiemelik, hogy ez utóbbi tényező jelentős mértékben járulhat hozzá a meggyőződés kialakításához, 
mivel sajátos jellemzői - a lelki közelség, a családi érdekközösség és szükségletek, az együttes tevékeny-
ség, a családi mikroklíma - nagy mértékben erősíthetik a nevelési hatásokat. 

Az utolsó fejezetben a szerzők kritikai elemzés alá veszik a mai burzsoá iskola világnézetformáló 
elméleteit és gyakorlatát, a polgári pedagógia elméleti-világnézeti koncepcióit. 

A moszkvai Pedagógika kiadó E. I. Monoszzon szerkesztésében megjelentetett monográfiáját első-
sorban a középiskolák pedagógusainak figyelmébe ajánlhatjuk. Hasznos segítséget és útmutatást 
nyújthat minden szaktanárnak a tanulók marxista világnézetének formálásához, mivel áttekinti az 
elméleti kérdéseket, feladatokat és teendőket határoz meg minden tantárgyban, feltálja a világnézet-
alakítás tantárgyankénti tartalmi és módszertani problémáit. Igaz, hogy külön nem foglalkozik az 
osztályfőnök feladataival, de a tanórán és az iskolán kívüli szemléletformálás gyakorlati lehetőségeit 
elemezve értékes útmutatásokat ad minden iskolatípus osztályfőnöki munkaközössége számára is. 

Teljes egészében egyetérthetünk a szerzői kollektíva azon ajánlásával, miszerint már a tanárképzés 
során is szükséges lenne a jelenleginél sokkal hatékonyabban megismertetni a leendő pedagógusokat az 
iskolai világnézetformálás elméleti problémáival, bevezetni őket a szaktárgyak gyakorlati feladataiba is. 
Mindezt hasznosan szolgálhatná ez a - „tanári kézikönyv"-nek is megfelelő - monográfia, 
amennyiben magyarul is hozzáférhető lenne gyakorló pedagógusaink és tanárszakos hallgatóink 
számára. 

Sass Attila 
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